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RESUMEN

El presente articulo aborda una tematica que en la actualidad es de gran aplicacion popular por
los carpinteros, artesanos que elaboran muebles y personas que asierran madera de forma
manual. A pesar de que en 1982 se establecié por Decreto-Ley el uso del Sistema Internacional
de Unidades (SI) con caracter obligatorio en la Republica de Cuba, actualmente se continta
aplicando el pie inglés (12 pulgadas). Se aborda aqui como calculan la cantidad de madera que
se obtiene directamente de los arboles, para la elaboracion de partes y muebles para el hogar.
Ademas, los autores ofrecen una tabla que facilita la conversion del pie de madera al Sl de gran
utilidad para la poblacion y profesionales que manipulan madera aserrada o en bolo.
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ABSTRACT

This article refers to an updated topic that is of great importance for carpenters, craftsmen who
make wooden furniture, and people who saw by hand. Although, it was compulsorily established
a law-ranking decree on the use the international Unit System (IUS) in Cuba, at present we keep
on using the English foot (12 inches). The article also deals with the calculation of the quantity of
wood obtained directly from the trees for the elaboration of the furniture for homes. The authors
also offer a conversion table to convert the wooden feet into the IUS, of great use for people and
professionals who work with sawing wood or not.

Key words: Calculation, wood, foot, inch.
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INTRODUCCION

Espafia promulga en 1849 una ley adoptando el Sistema Métrico Decimal (SMD) como Unico
sistema aplicable en todos sus dominios; pero hasta 1882 no se establece este sistema como
exclusivo y obligatorio en toda Cuba. Con la intervencion norteamericana, el gobierno
interventor dispuso mediante la Orden Militar 70 del 8 de junio de 1899, que conjuntamente con
las unidades del SMD, podian usarse las medidas peculiares del pais, con la condicion de que
se expresaran las equivalencias al SMD, y también las unidades de medidas angloamericanas.
Con el triunfo de la Revolucién se trata de implantar el SMD como Unico sistema, y el 31 de
diciembre de 1960 se promulga la Ley No. 915, que faculta al Ministro de Comercio para aplicar
el SMD en el término de 3 afos.

En Cuba se comenzan a dar los primeros pasos en la normalizacion desde el inicio del triunfo
de la Revolucion, a través de las gestiones del comandante Ernesto Guevara de la Cerna
(Che), reconocido como el propulsor de la normalizacion. El vincula a Cuba a las actividades en
esta esfera en la Organizacion Internacional de Normalizacion (1SO).

En octubre de 1960 durante la Xl Conferencia General de Pesas y Medidas (C. G. P. M.) es
creado un nuevo sistema de unidades, que por su caracter universal es acogido por la mayoria
de los paises. Este sistema toma el nombre Sistema Internacional de Unidades y se representa
por las siglas (SI).

El 11 de enero de 1964 el estado cubano proclama la implantacién del Sl en el pais por medio
del decreto ley 1138. En la ciencia y la técnica es donde mas aplicacion tiene el Sl, no se
pueden olvidar las condiciones precarias del pais que encuentra la Revolucidon cubana cuando
toma el poder. Y no es hasta la puesta en vigor del Decreto-Ley 62 del 30 de diciembre de
1982, que se establece el uso del Sl con caracter obligatorio en la Republica de Cuba. A pesar
de haberse tomado esta decision, popularmente se continla aplicando el pie inglés (12
pulgadas), como unidad basica en los trabajos con madera. La pulgada se divide en 16 lineas,
también se utilizan las fracciones: %, Y, % y 1/16 de pulgada. Estas unidades estan tan
generalizadas que es dificil la aplicacion del Sl, incluso por profesionales que conocen el
sistema y se dedican a trabajar la madera.

Materiales y Métodos

Cubicar una pieza de madera es averiguar su volumen. Solamente en el caso que las maderas
tengan formas geométricas bien definidas, se puede hallar con exactitud su volumen. Si no

tienen formas regulares, se debe hacer un célculo aproximado.
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Popularmente en Cuba la madera natural, la que se obtiene directamente de los arboles, los
carpinteros que realizan carpinteria en blanco, artesanos que elaboran muebles y personas que
asierran madera de forma manual, utilizan el pie inglés para calcular la cantidad de madera,
realmente no determinan el volumen.

De la experiencia familiar, personal, entrevistas a carpinteros, artesanos que confeccionan
muebles de madera natural, observaciones a la medicion de maderas, un pie de madera es una
pieza de madera natural cuadrada que mide un pie por lado y una pulgada de espesor y lo
expresan, (1 pie de madera = 1ftx12inx1in/12 012inx12inx 1in/144).

Un pie inglés (ft), abreviado (1”) son 12 pulgadas, o sea 30, 48 cm y una pulgada (in) abreviada
(1) osea 2, 54 cm.

Popularmente la compra venta de la madera natural entre campesinos, carpinteros y artesanos
se realiza por pies de madera, aserrada: en bloques, tablones, tablas regulares o irregulares,

con aristas vivas, con aristas mas menos achaflanadas o rolliza en bolos a partir del pie inglés.

El célculo de la cantidad de madera comprende dos fases: medicion y el célculo.

Medicion

En el texto basico de Principios Técnicos para la carrera Educacion Laboral-Informéatica Baro,
W., Hidalgo, L. (2011) definen que: “La medicidn es un conjunto de actos experimentales que
tienen por objeto la determinacion del valor de una cantidad de magnitud fisica con ayuda de
medios técnicos adecuados”.

En este trabajo, medicion es la determinacion de la cantidad de madera en pies, de productos
de los arboles, tales como: bloques, tablones, tablas, madera rolliza troceada, entre otras

formas. Equivalencias Gtiles para la medicién (Tabla 1).

Tabla 1 Equivalencias.

Unidad de medida Equivalencias
1 pies de madera 144 pulgadas cubicas
1 pies de madera 0,002 358 metros cubicos
1 metro lineal 39 3/8 pulgadas
1 pie inglés 12 pulgadas
1 pie inglés 304,79 milimetros
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1 pie inglés 0,304 8 metros

1 pie cuadrado 0,092 9 metros cuadrados

1 pie cubico 12 pies de madera

1 pie cubico 0,028 3 metros cubicos

1 pulgada inglesa 25,399 5 milimetros

1 pulgada inglesa 2, 54 centimetros

1 pulgada inglesa 16 lineas

1 pulgada cuadrada 6,451 6 centimetros cuadrados

1 pulgada cubica 16,387 1 centimetros cubicos
CALCULO

El carpintero y el artesano pueden proveerse directamente de los trozos o de las escuadrias
gue se obtienen después de troceado y aserrados el tronco o ramas de los arboles. Se explica
aqui las formas que usualmente se utilizan para determinar la cantidad de madera de las
piezas, segun se trate de:

a) Bloques, tablones, tablas regulares o irregulares, con aristas vivas.

b) Madera con aristas mas menos achaflanadas.

c) Tronco abatido, despojado de las ramas.
Ordinariamente la unidad de medida que se emplea popularmente para calcular la cantidad de
madera es el pie de madera.
Los troncos en general tienen forma cilindrica (fig. 1a) o son troncos de cono (conos truncados,
fig. 1b). Los tablones y las tablas suelen ser paralelepipedos rectangulo, o troncos de piramides
(piramides truncadas).

Fig. 1 a) Tronco de forma cilindrica. b) Tronco de forma de cono.

En vez de aplicar las formulas geométricas de los volimenes de las figuras mencionadas,
utilizan dos variantes: a. multiplican el largo, en pie, por el ancho y el grueso, en pulgadas, y lo
dividen entre 12 (pulgadas en que se divide el pie inglés), b. multiplican el largo, ancho y grueso
en pulgadas y lo dividan entre 144 (pulgadas cubicas que tiene una pieza cuadrada que mide
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un pie por lado y una pulgada de espesor). De esa forma calculan la cantidad de madera en
pies de piezas escuadradas, tablones, tablas, entre otras o sea:
Longitud en pie x ancho en pulgada x grueso en pulgada
a. Cantidad de madera = ---------m-mmmmm oo -
12

Longitud en pulgadas x ancho en pulgada x grueso en pulgada

b. Cantidad de madera = =-=-=-===mmememm e e e

Ejemplo

Sea un tablén que mide 12 pies de largo, 12 pulgadas de ancho y 4 pulgadas de grueso.
Calcule la cantidad de madera del tablon.

Datos:

Largo: 12 ft.

Ancho: 12 in.

Grueso: 4 in.

Ampliando la férmula a,

Longitud en pie x ancho en pulgada x grueso en pulgada

Cantidad de madera = ------======m=m=mmmmmm oo :

Sustituyendo en la formula:

12" x 12" x 4” 576
Cantidad de madera= ----------==-===-==mmmn = —ommmmmmee = 48 pies.
12 12
Respuesta: El tablon tiene 48 pies de madera.

Aplicando la formula b.

Longitud en pulgadas x ancho en pulgada x grueso en pulgada

Cantidad de madera = --=-========smmemmom oo oo e e e e

Datos:
Largo: 12 ft.
Ancho: 12 in.
Grueso: 4 in.

Se convierte la longitud en pies a pulgada aplicando la regla de los productos cruzados,
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1ft 12in

12 ft -------mmomm-- X

12 ftx12in/1ft

Los pies se cancelan y se obtiene el siguiente resultado, 144 pulgadas.
Longitud 12 ft = 144 in.

Sustituyendo en la formula:

144" x 12" x 4" 6912
Cantidad de madera= ---------------=-=---= = —-ooemee = 48 pies.
144 144
Respuesta: El tablén tiene 48 pies de madera.

Como se aprecia aplicando cualquiera de las férmulas a o b, se obtiene el mismo resultado.
Para el calculo de madera con aristas mas menos achaflanadas, se escoge el ancho medio de

la pieza despreciando la parte achaflanada (fig. 2) y se aplica una de las férmulas anteriores.

= - =

Fig. 2 Maderas con aristas achaflanadas.

Célculo de la cantidad de madera en pies, de un bolo
Para calcular la cantidad de madera en pies, de un tronco (bolo, fig. 3) se traza en pulgadas el
cuadrado o rectangulo inscrito en la base menor, se calcula el area de este y se multiplica por el

largo del trozo en pies, el resultado se divide entre doce.

Fig. 3 Bolo y cuadrado inscrito en la base menor del tronco.

0 sea:

Longitud x lado? del cuadrado inscrito en la base
Cantidad de madera = -------=-=-===mmmmmmm e -
12

Donde: L = longitud.
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| = lado del cuadrado.
12 = pulgadas en que se divide el pies inglés.
Ejemplo
Sea un tronco de 12 pies de largo y el lado del cuadrado inscrito en la base menor es de 12
pulgadas. Calcule la cantidad de madera del tronco.
Datos: L =12 ft =12’
| =12in=12"
12 = pulgadas en que se divide el pies inglés.
Sustituyendo en la formula anterior, se tiene:
LxI1? 12" x(12")* 1728

Cantidad de madera = --------- = -==m-mmmmmmmmmmen = oo = 144 pies.
12 12 12

Respuesta: El tronco tiene 144 pies de madera.
Si se quiere expresar la cantidad de madera en el Sl se puede emplear la siguiente

equivalencia para convertirlos a metros cubicos.

12 pies de madera -----------===-m=mmmmmmommmeoeoee 1 ft3, como
[ | S ——————— 0,028 3 m®, entonces
12 pies de madera-------------------------------—- 0,028 3 m?®

Esta equivalencia se deduce de la cantidad de madera de una tabla regular con aristas vivas,
tomada como patron, que mide 12 pies de largo, 12 pulgadas de ancho y 1 pulgada de espesor.
Segun el calculo popular se tiene 12 ft x 12 in x 1 in / 12, se obtiene que la tabla tiene 12 pies
de madera.

Si por el contrario si se aplica la férmula de volumen en pies, V = Largo x ancho x grueso,
convirtiendo las pulgadas a pies, y sustituyendo en la formula se tiene, V = 12 pies x 1 pie x 0,
083 333 333 333 333 3 pies = 1 pie’.

También se puede deducir la equivalencia de forma préctica, a partir de la definicién del pie de
madera, una pieza de madera de forma cuadrada que mide un pie por lado y una pulgada de
espesor, como la tabla mide 12 pies de largo, si se corta en piezas de un pie de largo, se
obtienen 12 piezas, si se colocan las piezas una sobre otras, se obtiene un cubo de arista un
pie o lo que es lo mismo 1 pie®.

Conversion del pie de madera natural al Sl.

Se pueden utilizar dos variantes:
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1. Convirtiendo los pies de madera a pie cubico, dividiendo los pies entre 12 y estos a
metros cubicos, multiplicando por 0,028 3.
2. Convirtiendo directamente los pies de madera a metros cubicos, multiplicando los pies
por 0,002 358.
La conversion de la cantidad de madera de un sistema de medida a otro es un trabajo mecanico
de repeticidn, y muy agotador.
Para facilitar el trabajo de las personas que necesitan hacer la conversiéon de pies al SlI, los
autores proponen una tabla con mdultiplos 6 hasta 216 que da con rapidez y seguridad la
conversion de la cantidad de madera del pie de madera al sistema inglés en ft*y de este al Sl

en m*(Tabla 2).

Tabla 2 Equivalencias del pie de madera a volumen del Sistema inglés y de este al Sl.

Unidad de medida Sistema inglés ft® Sistema internacional
pie de madera de unidades m®
6 pie 0,5 ft* 0,014 15 m®
12 pie 1 ft3 0,028 3 m*
18 pie 1,5 ft® 0,042 45 m®
24 pie 2 ft® 0,056 6 m*
30 pie 2,5 ft° 0,070 75 m®
36 pie 31t 0,084 9 m*
42 pie 3,5 ft° 0,099 05 m®
48 pie 4 ft3 0,1132m°
54 pie 4,5 ft> 0,127 35 m°
60 pie 5 ft® 0,1415m°
66 pie 5,5 ft* 0,155 65 m*
72 pie 6 ft> 0,169 8 m*
78 pie 6,5 ft* 0,183 95 m*
84 pie 7 ft® 0,198 1 m°
90 pie 7,5 ft° 0,212 25 m®
96 pie 8 ft* 0,226 4 m®
102 pie 8,5 ft* 0,240 55 m®
108 pie 9 ft® 0,254 7 m*
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114 pie 9,5 ft* 0,268 85 m*
120 pie 10 ft° 0,283 m*

126 pie 10,5 ft® 0,297 15 m®
132 pie 11 ft° 0,311 3 m®
138 pie 11,5 ft* 0,325 45 m*
144 pie 12 ft° 0,3392 m®
150 pie 12,5 ft* 0,353 75 m*
156 pie 13 ft* 0,367 9 m°
162 pie 13,5 ft® 0,382 05 m®
168 pie 14 ft° 0,396 2 m*
174 pie 14,5 ft* 0,410 35 m*
180 pie 15 ft° 0,4245m?
186 pie 15,5 ft® 0,438 65 m°
192 pie 16 ft° 0,452 8 m*
198 pie 16,5 ft° 0,466 95 m®
204 pie 17 ft2 0,4811m?°
210 pie 17,5 ft* 0,495 25 m*
216 pie 18 ft° 0,509 4 m*

CONCLUSIONES

La importancia de la determinacion de la cantidad de madera, se revela a través de la forma del
célculo popular que realizan los carpinteros y artesanos del mueble de madera natural, se
orienta en funcién de las formas de calcular la cantidad de madera aserrada o en bolo para
lograr la formacion de habilidades practicas de los interesados, a partir de la funcidn
cognoscitiva del calculo manual o con el uso de la tabla de conversiones del calculo popular al
Sl

RECOMENDACIONES

Los autores de este trabajo recomiendan aplicar el calculo popular de la cantidad de madera en
el estudio de la cubicacion de la madera en la carrera de Educacion Laboral y en otras carreras
técnicas, donde se estudia la cubicacion de la madera por la amplia aplicacion que este tiene en
la poblacion.
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